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Οι δυο xpÓVOl που ιρέχουν
Η χώρα έχει παγιδευτεί στα δίχτυα ms 5ie9voús Kpíons και ms εθνική5 auro5iáXuons'é t i í í-

1 την Ελλάδα τρέχουν σήμερα δύο 
χρόνοτ: ο χρόνος της εθνικής 

ί αυτοδιάλυσης και ο χρόνος της 
■ς ανασύνταξης. Ο πρώτος χρό- 

Γρά όσα ζούμε αυτές τις μέρες, 
άσεις οξύμωρες: οι συνδικα- 
ις ΑΔΕΔΥ καταλαμβάνουν τα 
:ία για «να διώξουν» την τρόι- 

> την οποία εξαρτάται ο μισθός 
δεύτερη ανάγνωση όμως, ει- 

,ογραφούν απλώς το σημερινό ελ- 
ικό αδιέξοδο καθώς η χώρα έχει 

.αγιδευτεί στα δίχτυα της διεθνούς 
κρίσης και της εθνικής αυτοδιάλυ
σης. Η Ελλάδα ευνοήθηκε ώς πρό
σφατα από την παγκόσμια αλληλε
ξάρτηση και την ευρωπαϊκή ενοποίη- 

η καθώς κινήθηκε από την περιφέ- 
εια στο κέντρο της ευρωπαϊκής δι

αδικασίας με ό, τι αυτό σήμαινε για 
την εθνική ασφάλεια, την οικονομική 
ανάπτυξη και τη σταθεροποίησης της 
δημοκρατίας. Σήμερα ζει τις ίδιες εξε
λίξεις επώδυνα, βρισκόμενη στο χεί- 
'  ος της κατάρρευσης, περιμένοντας 

αΐ πάλι την αναγκαία για την επιβί
ωσή της ενίσχυση «από τους ξένους», 
έναντι των οποίων διαθέτει μηδαμι
νή διαπραγματευτική δύναμη. Ακό
μα μικρότερη είναι η πίεση που οι 
συνδικαλιστές της ΑΔΕΔΥ μπορούν 
να ασκήσουν στην τρόικα. Οσο για 
διεκδικήσεις από το εθνικό Δημόσιο 
Ταμείο βρισκόμαστε στο «ουκ αν λά- 
βοις παρά του μη έχοντος». Εχει δια
μορφωθεί έτσι ένα θανατηφόρο μείγ
μα: η εθνική αδυναμία οδηγεί τις συ
ντεχνίες στον παροξυσμό και ο συ
ντεχνιακός παροξυσμός ενισχύει με 
τη σειρά του την εθνική αδυναμία σε 
έναν φαύλο κύκλο έτοιμο να εκραγεί. 
Τούτο το μείγμα οδηγεί με μαθημα
τική ακρίβεια στην αυτοκαταστροφι- 
κή λύση της επιστροφής στη δραχμή. 
Ως μη εμπρόθετο αποτέλεσμα, όπως 
λένε οι κοινωνικές επιστήμες, όταν 
αναλύουν τις περιπτώσεις εκείνες 
που οι δράσεις των επιμέρους ομά
δων παράγουν ένα συνολικό αποτέ
λεσμα το οποίο καμία από αυτές δεν 
θα επέλεγε συνειδητά. Σωστά η πλει- 
οψηφία της κοινωνίας απεύχεται μια 
τέτοια προοπτική γιατί βραχυχρόνια 
θα μετατραπούμε σε ζούγκλα και μα
κροπρόθεσμα σε ένα κράτος - παρία 
με αδύναμη οικονομία και μόνιμη γε
ωπολιτική ανασφάλεια σε έναν κό
σμο που θα συνεχίζει να παγκοσμι- 
οποιείται και νβ '^βποιείται «δίχως 
να κοιτάζει τη ίκκΐά}φις>^λαγχολία».

Χ ρειάζεται να^ρίτβσουμε τΛΙν 
φτΝίλο κύκλο και ο χρόνςς 
(ΛηΥ κλεψύδρα' λιγοστεύι 

Για να το'ιαινουμε χρειάζεται να*ι 
κινήσουμ/από μια σκληρή αλλά ρε
αλιστική διαπίστωση για την επόμι - 
νη (ας πούμε) δεκαετία. Θα είναι μί ι 
περίοδος λιτότητας, υψηλής ανεργ - 
ας και χαμηλότερου βιοτικού επιπέ
δου. Ακόμα και αν επαληθευτεί το κι - 
λύτερο για μας σενάριο, η Ελλάδα θ ι 
κάνει χρόνια να ανακτήσει το χαμέν > 
έδαφος. Η προοπτική της ανάκτησικ 
εξαρτάται από τη βελτίωση της πα[ 
ραγωγικότητας της οικονομίας, τις 
επενδύσεις και τις εξαγωγές. Αυτό; 
ο σκοτεινός ορίζοντας των μεσοπρό
θεσμων προσδοκιών θα αναπροσαρ-

ΤΟΥ
ΓΙΑΝΝΗ
ΒΟΥΛΓΑΡΗ

Η επόμενη δεκαετία 
θα είναι μία 
περίοδος λιτότητας, 
υψηλής ανεργίας 
και χαμηλότερου 
βιοτικού επιπέδου. 
Και στο καλύτερο 
για μας σενάριο, 
η Ελλάδα θα κάνει 
χρόνια να ανακτήσει 
το χαμένο έδαφος

μόσει τις ατομικές και συλλογικές I 
μπεριφορές, δράσεις ιϊαι νοοτροπίες. 
Προς το παρόν η χώρα ζει και δρα με 

[ την ψευδαίσθηση,/αν όχι τη συνει- 
' δητή αυταπάτη, ότι η απώλεια είναι 
ίπρόσκαιρη. ΓΓ αυτό, παρά το βάθος 
ιτης κρίσης, τα σπέρματα του νέου εί- 
I ναι ελάχιστα είτε κοιτάξουμε την πο- 
I λιτική είτε την κοινωνία και την τέ
χνη. Σαν αυτή η χώρα να απώλεσε τα 
τελευταία χρόνια συσσωρευτικά κά
τι βαθύτερο: τη διάθεση να λογαρια
στεί με τα δύσκολα, τη ροπή στην αλ
λαγή, την ικανότητα αναστοχασμού.

Κ ι όμως, σε δέκα χρόνια η κρί
ση θα έχει περάσει και η ελλη
νική οικονομία θα έχει ορθο
ποδήσει. Κι αυτή η πιθανότητα απο

τελεί τη δεύτερη, αισιόδοξη αυτή τη 
φορά, αφετηρία. Αν καταφέρουμε να 
αναποδογυρίσουμε τον χρόνο και κοι
τάξουμε τον εαυτό μας από το μέλ
λον στο παρόν, θα μπορέσουμε να 
οργανώσουμε καλύτερα την πορεία 
από τα χαλάσματα στην ανασυγκρό
τηση. Γιατί τα στοιχήματα είναι μεγά
λα: ποιο θα είναι το πρόσωπο της Ελ
λάδας τότε; Πόση διεθνή αξιοπιστία 
θα έχει ανακτήσει; Ποια κοινωνική 
συνοχή, ποιον πνευματικό δυναμί- 
σμ α έχει; Ποιοι θα έχουν πληρώ
σει νΐ και πώς;

Οι νέες πολιτικές, κοινωνικές, συν
δικαλιστικές και πνευματικές ηγεόίες

θα αναδειχτούν από αυτή τη διαδικα
σία και από τις απαντήσεις σε τέτοιες 
ερωτήσεις. Θα ξεχωρίσουν όσοι καί 
όσες θα μπορέσουν μέσα στη σημερι
νή παραζάλη να βρουν τη στιγμή και 
τη δύναμη να βγάλουν για λίγο το κε
φάλι έξω από το νερό και να στοχα
στούν την προοπτική της επόμενης 
δεκαετίας, δείχνοντας μονοπάτκΐκαι 
ορόσημα προς το μέλλον. Στην ano- 
στολή τους αυτή έχουν συνομιλητή 
και κριτή μια κοινωνική πλειοψρφία 
που συνειδητά ή ενστικτωδώς προ
σβλέπει ακόμα σε μια μοντέρνα Ελ
λάδα στο πλαίσιο της Ευρώπης/Μια 
πλειοψηφία παραζαλισμένη ό ιως, 
η οποία ενώ συνδυάζει στο νοι τικό 
επίπεδο συνειδητά ή ενστικτακκ&ς, 
το εθνικό συμφέρον με το ευρωιγαϊκό 
γίγνεσθαι, πολιτικά φλερτάρει | 
μπεριφορές που στην κατάληξΤ 
θα οδηγήσουν στην περιθώριο^ 
ση της χώρας. Αν όμως αυτή η( 
οψηφία εμπνευστεί και βρει σι 
αναφοράς, θα κινηθεί για να πρ χ  
τεύσει τον εαυτόν της και την ι 
νία από την αυτοδιάλυση.

Αυτό το κοινό κοινωνικό Αίσθη
μα ξέρει τι περιμένει. Να συνθέσου
με τα υπολείμματα κυριαρχίας που 
μας έχουν μείνει σε ένα εθνικό σχέ
διο ανόρθωσης π διευρύνει συ
νεχώς το περιθώριο αυτονομίας σε 
συνεργασία και όχι σε μετωπική σύ
γκρουση με τους ευρωπαίους εταί-

:du
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ρους. Μόνο έτσι θα περισώσουμε το 
πολυτιμότερο σήμερα ηθικό - ιδεολο
γικό εφόδιο για την κοινωνική συνο
χή και αντοχή: τον πατριωτισμό και 
την εθνική αξιοπρέπει^.

Τ"""Ι έρει τι δεν περιμένει: ότι η κυ- 
Μ  βερνητική εναλλαγή θα προ- 

h n aJ σφέρει λύση στο πρόβλημα. 
Γι’ αυτό ενθαρρύνει την ευρύτερη 
πολιτική συνεννόηση με οποιαδή
ποτε μορφή. Ενστικτωδώς καταλα
βαίνει ότι είναι το αναγκαίο πλαίσιο 
για να υπάρξει αυτή η στιγμή της πο
λιτικής περίσκεψης και της στρατη
γικής όρασης, που χάνεται στην κα
θημερινή βοή του μικροκομματισμού. 
Και δεν καταλαβαίνει γιατί σε κατα
στάσεις εκτάκτου ανάγκης το πολιτι
κό σύστημα δεν μπορεί να συμπέσει 
π.χ. στην καθιέρωση ενός νέου φο
ρολογικού καθεστώτος, στην εκ βά
θρων αλλαγή του φοροεισπρακτικού 
μηχανισμού ή στην πολυσυζητημένη 
απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας.

Ξέρει τι θέλει. Να υψώσει η Πολι
τεία παράπλευρα φράγματα που θα 
αφήνουν τη διαμαρτυρία και την αγα
νάκτηση να κυλά στο μεταξύ, χωρίς 
όμως η βαρβαρότητα και η ανομία να 
κατακλύζουν την κοινωνία και τη ζωή 
μας. Η μεταπολιτευτική «κουλτούρα 
της διεκδίκησης» δεν παράγει πλέ
ον ενεργούς πολίτες αλλά δυνάστες 
και εσχάτως νέους «ανθρωποφύλα
κες» όπως είδαμε στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης. Χρειαζόμαστε ένα ανασυ
γκροτημένο συνδικαλιστικό κίνημα 
και συνδικαλιστές ηγέτες με διαφο
ρετική νοοτροπία.

Ξέρει τι δεν θέλει: να συμβιώνει 
αδιάφορα με την εξαθλίωση που πα
ράγει στα αστικά κέντρα, ιδίως στο 
Κέντρο της Αθήνας, η αύξουσα κοι
νωνική περιθωριοποίηση. Θα έβλεπε 
με ελπίδα οργανωμένες τοπικές πα
ρεμβάσεις και πρωτοβουλίες (ένα fast 
track κοινωνικής πρόνοιας, όπως εύ
στοχα έγραφε ο Κωστής Παπαίωάν- 
νου, «ΤΑ ΝΕΑ» 13-10-2011).

Ξέρει τι κατά βάθος επιζητεί: ένα 
νέο μοντέλο ανάπτυξης που θα αυ
ξήσει την παραγωγικότητα της οι
κονομίας, ένα νέο κράτος πρόνοιας 
που θα ανταποκρίνεται στις επιδει- 
νούμενες συνθήκες της υψηλής ανερ
γίας και της αυξημένης φτώχειας. 
Επιζητεί να δει ένα τέλος στις περι
κοπές χωρίς πολιτική και περιμένει 
μια πρόταση καταμερισμού σε βάθος 
χρόνου των αναπόφευκτων θυσιών 
με κοινωνική δικαιοσύνη και διαφά 
νεια. Ποιος χάνει τι, ποιος κερδίζει 
τι και άρα πόσο συνεισφέρει. Ο με
ταπολιτευτικός κρατισμός έχει απα
ξιωθεί, αλλά υπάρχει συνείδηση ότι 
χωρίς καλύτερο κράτος και αποτελε 
σματική Δημόσια Διοίκηση η ελληνι
κή επιχειρηματικότητα δεν θα κατα
φέρει να τραβήξει το κάρο.

Στην Ελλάδα τρέχουν σήμερα δύο 
χρόνοι: ο χρόνος της εθνικής αυτοδι
άλυσης και ο χρόνος της αργής ανα
σύνταξης. Το θέμα είναι ποιος θα 
κερδίσει.
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